

КОНТРОЛЬНО-КАССОВАЯ ТЕХНИКА КАК ИНСТРУМЕНТ НАЛОГОВОГО И ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ

Дубовик Алексей Сергеевич, студент 1 курса магистратуры института экономики и управления АПК, elem-1703@mail.ru

Научный руководитель – Мизюрёва Вера Владимировна, к.э.н., доцент, доцент кафедры бухгалтерского учета, финансов и налогообложения, vmizyury@rgau-tsha.ru

ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева

Аннотация: *Осуществление финансового и налогового контроля направлено на защиту интересов граждан и на предупреждение нарушения прав, тем самым – выявления и пресечения нарушений. В данной статье будет рассмотрена контрольно – кассовая техника как инструмент налогового и финансового контроля.*

Ключевые слова: *контрольно-кассовая техника, налоговая инспекция, контроль, надзор, покупатели, касса.*

Контрольно – кассовая техника (далее по тексту ККТ) представляет собой устройство, предназначенное для совершения расчётов. ККТ следует разделить на пять основных видов: автономные кассы – кассовое оборудование, созданное для сферы услуг; фискальные регистраторы – оборудование представляют собой важный элемент кассового узла, но не является индивидуальным кассовым оборудованием; смарт-кассы – кассовое оборудование в виде планшета с сенсорным экраном; POS-системы – набор взаимодействующих устройств, каждое из которых выполняет своё предназначение по кассовым операциям; облачные кассы – планшетное оборудование, оснащённое, камерой для распознавания штрих - кодов, принтером и сенсорным экраном. Стоит отметить, что УФНС России согласно ФЗ [1] является федеральным органом, осуществляющим функции по налоговому и финансовому контролю, а именно: за соблюдением законодательства по применению ККТ; за объективностью учета выручки; за соблюдением платежными агентами обязанностей по сдаче денежных средств для зачисления на банковский счет; по применению специальных счетов для реализации расчетов. Налоговая служба согласно п. 1 ст. 7 ФЗ № 54- ФЗ осуществляет надзорные полномочия следующего характера [2]: осуществляет анализ расчетов с применением ККТ; ведёт наблюдение за использованием ККТ; осуществляет надзорные действия в отношении применения ККТ, а также полноты учета выручки; осуществляет проверку по оформлению кассовых чеков, бланков строгой отчетности, в том числе оплату товаров и услуг; получает необходимые пояснения и справки, а также имеет открытый доступ к ККТ проверяемого лица; осуществляет проверку правильности учета наличных денежных средств при применении ККТ; в случае

выявленных нарушений налагает штрафы на юридические лица и ИП. Налоговая инспекция осуществляет контроль за кассовой дисциплиной двумя методами: оперативный контроль - выездная проверка по месту расположения компании; удаленный мониторинг - сбор и оценка сведений о применении ККТ. Как показывает практика в отношении применения ККТ, при осуществлении расчетов выявлено пренебрежительное отношение правонарушителей к исполнению своих обязанностей. Так, принятый в 2016 году ФЗ [3] внес весомые изменения в редакцию закона, а также позволил применять дистанционные методы надзорных действий за применением ККТ и полнотой учета выручки. Стоит также отметить, что на практике применение ККТ нового образца выявлен ряд проблем в отношении применения контрольной техники, в первую очередь, – это особенности сфер деятельности, где применение контрольной техники не является целесообразным. В результате был разработан законопроект, направленный на порядок осуществления расчетов, а именно: Освобождение от применения контрольной техники отдельных категорий налогоплательщиков: кредитные организации, вендинговая торговля, муниципальные предприятия, предприятия, осуществляющие торговлю питьевой водой, налогоплательщики при торговле газетами. Оптимизация требований осуществления расчетов и выдачи кассовых чеков при осуществлении определенных видов деятельности. Уточнение терминов, влекущих, в том числе, применение контрольной техники в отдельных сферах деятельности: расчеты с применением электронных средств платежа. Оптимизация порядка выдачи чека при осуществлении расчетов в безналичном порядке, исключающих возможность взаимодействие покупателя с пользователем ККТ. Здесь стоит отметить, что пользователи ККТ должны осуществлять передачу чека покупателю одним из способов: в электронной форме посредством электронной почты или абонентского номера; на бумажном носителе. Дополнение обязательных реквизитов за счёт «QR» - кода». Стоит отметить, что граждане, чей телефон имеет доступ к сети Интернет, имеют возможность скачать разработанное налоговой инспекцией приложение «Проверка чеков». Также покупатель имеет возможность проверить чек на сайте налоговой службы или получить его посредством электронной почты, которое направляет продавец на номер мобильного устройства. Проверить чек возможно и с помощью стационарного компьютера, имеющего доступ к сети «Интернет» с применением услуги проверки чека. На основании вышеизложенного следует сделать вывод, что ККТ представляет собой устройство, предназначенное для совершения расчётов и денежных операций. За последние несколько лет система применения ККТ имела свои преобразования. Хотелось бы отметить, что данные преобразования направлены на законность, доступность и удобство пользования со стороны налогоплательщиков и удобства проверки со стороны налоговой инспекции.

Библиографический список

1. Федеральный закон РФ «О налоговых органах Российской Федерации» от 21.03.1991 № 943-1 (последняя ред.) // СПС КонсультантПлюс.